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Stokastisk variabel

En stokastisk variabel eller slumpvariabel dr ett tal vars vdrde
styrs av slumpen (en funktion ! - R). Bet X,Y,.... Den &r

e Diskret — om den kan anta ett dndligt antal vdarden (ex
1,3,7), eller upprakneligt oandligt (ex 0,1,2,...). Ex

— X = Antal sdnderfallande partiklar i ett radioaktivt
amne under 1 s

— Y = Antal personer av 100 som svarar ja pa fragan
"Skulle du rosta jJa om det vore EMU-val i dag?”
o Kontinuerlig — om den kan anta alla reella tal i ett
intervall, typsikt resultatet av en matning. Ex
— X = Hastigheten hos ndsta bil som passerar
— Y = Mdtfel vid en matning
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Sannolikhetsfunktion
For en diskret s.y. X definieras sannolikhetsfunktionen som
px(k) =P(X =k)
Nagra egenskaper
o 0 < px(k) <1, eftersom det ar sannolikheter
b
o Plas X <t)=Y px(k)
k=a

° Z px(k)=1. Slh att X skall anta nagot vdrde &r 1.
alla k
Observera att en stokastisk variabel jamford med ett tal dr en
hdndelse.

Ex. Keno-3
« Keno-3 viljs 3 av 70 nr. Vid dragning vidljs 20 av dessa 70
ut som vinsnummer. Lat X = Antal vinstnr man prickar in. X
sannolikhetsfunktion dar
ko 1 2 3
px(k) | 036 0.45 0.7 0.02

Twva vinstnr ger 5 kr och 3 vinstnr ger 90 kr.
a) Vad dr sannolikheten att vinna nagot?

b) Vad &r sannoclikheten att man fatt tva vinstnummer under
forutsattning att man vunnit?
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Nagra diskreta standardfordelningar
Binomialférdelning | X & r wivowied b, wetol gaconn g

P(A) = p upprepas n oberoende ggr,
X = Antal ggr A intraffar.
Sannolikhetsfunktion

{pxtt) = P(x =) = @f‘(l = k=0 ]

e S ——— S

Poissonfordelning
Beteckning\:\' € Po(n) i
=2k
.l
ipx(k)=e wEr k=012..4

| elf ok anted gor.
fig-fordelni /6’ aaad

Beteckning \X—E—'f_fﬁ@l[

Forekomst Férsdket med hidndelsen A upprepas oberoende.
X=Antal forsok tills A intraffar for forsta gangen.
Sannolikhetsfunktion

fox( =p=p Y, k=123

g_e;ometrisk fordelning

Beteckning| Y € Ge§)'ﬁ

Forekomst Forsoket upprepas. Y=Antal férsék innan A
intraffar forsta gangen (dvs Y = X — 1).
jannolikhetsfunktion

fm’(k) =p(l-p)¥, k=0,1,... l
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Tathetsfunktion

En kontiguerlig s.v X har i stdllet en tathetsfunktion fx(x),
Egenskaper:

o fx(v)=0

b
¢ Plas X <h= / [x(x)dr

° / fx(x)dr =1. Slh att X skall anta ndgot vérde dr 1.
—00

Rektangel- eller likformig fordelning

Beteckning X € R(a,b) eller X € U(a,b) (eng. uniform)
il et ke R AR

Tathetsfunktion

fx(e) = L, a<r<b
b—u

1f{b-a)
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Exponentialfordelning

Beteckning X € Exp()) eller X € I'(1, )

Tathetsfunktion
fx(x) = Ae™M w20

— =2
— =t
—h=1p2
——=14

——_
4 [

Anm, 1 bland (t.ex i Matlab) anvands bet, Erp(u) dar p=1/\,




Normalfordelning

Beteckning X € N(u,0)
13

Tathetsfunktion

a2

Fordelningsfunktion

F&r att rdkna ut sannolikheter behéver man summera px(k)
eller integrera fy(x). Det kan darfér vara anvandbart att ha
en fordelningsfunktion (borde heta kumulativ férd.funk.)

Fx(z) = P(X < 2)
Egenskaper
o 0 < Fy(x) <1, eftersom det dr en sannolikhet

o Fy(r) dr vixande.

Diskret Kontinuerlig
Fx()= 3 px(k) Ex@) = [ ixode
k<i —oa

px(R) = Fx(k) — Fx(k-1) | fx(2)= LFx(x)
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fa(e) = sc T, —o<r <00
Vita
g=2
0.15
z =
=* S
% 40
F2-9
Diskret

b
Pla< X <b)= Z px(k)  Pla< X <b)=Fx() - Fx(a)
k=atl

Py

Kontinuerligt

b
Pla<X<b)= f fx@@)dz  Pla< X <b)=Fx(8) - Fx(a)

1
)

Ex. Glodlampa

Lat X = Livsldngden hos en glédlampa | ar. Antag att
férdelningen for X beskrivs av foljande tithetsfunktion

e ™, x>0
fx(=) =
0, <0
a) Berdkna Fx(x) samt skissa den och fy(x).
b) Berdkna sannolikheten att lampan haller minst tva ar.

c) Om vi sett att lampan lyst ett ar, vad 4r sannolikheten
att den lyser tva ar till?
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a-kvantil, z,

———

En kvantil, x,, till en s.v. X dr en gridns som 8verskrids med
slh a. Den fas som l&sning till ndgon av foljande ekvationer.

Fxlra)=1l—a < [ ‘ff_\-(f)frrzi—n =y f fxlr)dr=a

fx(x)

By

Eller direkt ur ., = F'(1 - a)

Ex. Glédlampa (forts)
a) Berdkna kvantilen », som funktion av a

b) Berdkna numeriskt de tre kvartilerna rg.us, 20,50 oCh 2g,.
(o0 kallas dven median)

c) Gor en konkret tolkning av zg,s5.
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Sammanfattning

Stokastisk variabel
o X dr diskret om den kan anta ett upprikneligt antal
varden, typiskt positiva heltal,

e X &r kontinuerlig om den kan anta alla rella tal i ett
intervall.

Fordelningsbeskrivande funktioner
e Sannolikhetsfunktion px (k) = P(X = k) om X &r diskret.
e Tdthetsfunktion fy(x) om X &r kontinuelrig.

e Fordelningsfunktion Fy(xr) = P(X < ), bra att rikna ut
sannolikheter med.

En a-kvantil, x,, dr en grdns som otverskrids med slh a.

F2 - 14




